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ÚSTAV FYSIKÁLNÍ 
Jan Evangelista Purkyně

str. 349 [In: Akademia, Nakl. Živa, tisk. Renn, Praha 1861—3, str. 41—42] 

POČÁTKY FYZIKÁLNÍHO VÝZKUMU 
VE ŠKODOVÝCH ZÁVODECH V PLZNI

Vítězslav Havlíček

str. 350 [přetištěno ze Sborníku pro dějiny přírodních věd a techniky 11, 57—79 (1966)]

ÚSTAV TECHNICKÉ FYZIKY ČSAV,
JEHO VZNIK, VÝVOJ A DNEŠNÍ ZAMĚŘENÍ 

Jindřich Bačkovský, Miroslav Rozsíval

str. 362 [přetištěno z Pokroků matematiky, fyziky a astronomie 6, 200—205 (1960)]. 

Původ Fyzikálního ústavu AV ČR, v. v. i., (dále 
FZÚ) datujeme k 1. lednu 1953, kdy byl Ústřed-
ní ústav fyzikální (dále ÚÚF) začleněn do nově 

vznikající Československé akademie věd (ČSAV) pod 
názvem Ústav technické fyziky ČSAV (dále ÚTF 
ČSAV). Kořeny FZÚ však sahají podstatně hlouběji. 
Jako samostatný ústav je zmíněn již v projektu Aka-
demie vypracovaném Janem Evangelistou Purky-
něm (1787–1869), patrně nejvýznamnějším českým 
přírodovědcem všech dob. Přetiskujeme zde stránku 
podávající výměr Fyzikálního ústavu v  Purkyněho 
spisu Akademia, který je dobovým souborným vydá-
ním spisovatelových statí popisujících návrh na zří-
zení Akademie a  tištěných v  časopisu Živa v  letech 
1861 až 1863. Tento separátní otisk je raritní, nyní 
již jen velmi obtížně dostupný; čtenářům však mů-
žeme doporučit komentovanou edici vydanou začát-
kem šedesátých let minulého století [J. Ev. Purkyně: 

Akademia, podle Purkyňových statí v časopisu Živa 
roč. 1861–1863 připravili R. Havel a Z. Hornof, před-
mluvu a  poznámky napsal I. Málek, NČSAV, Praha 
1962]. V  první polovině minulého století našla my-
šlenka fyzikálního ústavu uplatnění a zdárně se roz-
víjela především ve Fyzikálním výzkumu Škodových 
závodů (dále FVŠZ), o němž podrobně pojednal pa-
mětník jeho prvorepublikových počátků a především 
válečného vývoje Vítězslav Havlíček ve Sborníku pro 
dějiny věd a techniky v roce 1966. Již v historii FVŠZ 
se objevují zajímavé, stále aktuální otázky souvise-
jící s  propojením univerzitního a  mimouniverzitní-
ho fyzikálního výzkumu a též se vztahem základního 
a užitého fyzikálního bádání. Na poválečné aktivity 
vedoucí k ustavení ÚÚF a jeho transformaci na ÚTF 
ČSAV je zaměřena stať Jindřicha Bačkovského a Miro-
slava Rozsívala publikovaná v Pokrocích matematiky, 
fyziky a astronomie v roce 1960. 
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